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Auswertung 

Bürgerbefragung 55 || 60+ in Tyrlaching 2017 (Stand 15.02.2018) 

 

Vorbemerkung:  

Demografische Entwicklung 2014 bis 2028: 

• Gesamtsaldo:  -4,7 % 

• Durchschnittsalter: Anstieg auf 44,8 Jahre 

• Veränderung nach Altersgruppen: 

 

Bei einem prognostizierten Bevölkerungsrückgang von -4,7 % in der Gemeinde Tyrlaching wird 
zugleich der Bevölkerungsanteil der Menschen über 65 Jahre um 19,4 % anwachsen. Dabei 
nimmt den Prognosen zufolge innerhalb der Gruppe der Älteren ab 60 Jahre der Anteil der 
Menschen zwischen 60-75 Jahren um +2,7  % zu, der Anteil der Menschen ab 75 Jahren sogar  
um + 32,6 % zu. Dem gegenüber steht eine Abnahme der unter 18-Jährigen um -11,9 % und 
der Erwachsenen unter 65 Jahren um -19,1 %. Auch in Tyrlaching ist damit der doppelte Trend 
aus Bevölkerungsrückgang bei gleichzeitiger Alterung der Bevölkerung erkennbar und bedarf 
es eines Umgangs mit diesen demografischen Veränderungen.  
Quelle: Demographie-Spiegel für Bayern bis 2028, Bayerisches Landesamt für Statistik 
 

Fragebogen-Rückläufe:89   Teilnehmer: 95  
(6 Fragebogen wurden von 2 Personen gemeinsam ausgefüllt) 
 

Teilnehmer an der Fragebogenaktion wohnen in … 

      

Tyrlaching

67%
Oberbuch | 

Niederbuch

17%

Oberschnit

zing | 

Unterschnit

zing | 

Kraham…

Sonstige 

Ortsteile

13%

k. A.

1%
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Altersverteilung der Teilnehmer  
 

 

Wohnen 

1. Sind Sie 

 

47%
49%

4%

Geschlecht

weiblich (45)

männlich (46)

k. A. (4)

26%

7%

24%

31%

5%
2% 0%

5%

unter 55 Jahre (25)

55 bis 59 Jahre (6)

60 bis 69 Jahre (23)

70 bis 79 Jahre (29)

80 bis 84 Jahre (5)

85 bis 89 Jahre (2)

90 Jahre und älter (0)

k.A. (5)

10%

84%

5% 1% Mieter (9)

Eigentümer 

(80)

k.A. (5)

Wohnrecht (1)
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2. Wohnen Sie alleine oder mit weiteren Personen zusammen? 

 

 

3. Wenn Sie an die baulichen Verhältnisse in Ihrer Wohnung / in Ihrem Haus denken: kommen 

Sie da gut zurecht, oder bereitet Ihnen etwas Schwierigkeiten? 

 

 

4. Hätten Sie Interesse an einer kostenlosen Wohnberatung? 

 

 

11%

63%

22%

2% 2%
alleine (12)

mit [Ehe-]Partner (71)

mit Kindern (25)

mit anderen Personen 

(2)
k.a. (2)

88%

2%

1%
2% 0% 0%0%0%

7%

Ich komme mit allem gut zurecht (80)

komme noch gut zurecht (2)

Schwierigkeiten (1)

Treppen (2)

Türschwellen (0)

Bade- / Duschwanne (0)

Zimmer sind zu klein oder die Türen zu schmal (0)

Sonstiges (0)

k.A. (6)

1%

83%

15%

1% Ja (1)

Jetzt nicht (79)

k.A.

nein, wurde bereits 2017 

gemacht, BRK AÖ gut gemacht (1)
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5. Welche Wohnformen können Sie sich im Alter vorstellen: 

 

Zusätzliche Bemerkungen:   

anhängig vom Gesundheitszustand 

Seniorenstift mit Wohneigentum 

mehr Generationen Haus 

Genossenschaftsprojekt 

Pflegeheim im Notfall 

 

Wege und Mobilität 

1. Sind Sie gut zu Fuß oder benutzen Sie eines der folgenden Hilfsmittel, wenn 

Sie unterwegs sind?  

handschriftliche Ergänzungen zu Antwort „Ja“: - aber nicht für längere 

Wanderungen;  - kurze Strecken 

 

Haus (40)

23%

Wohnung (11)

6%

ambulant 

betreute 

Wohnanlage 

(13)

8%

allein / mit 

Partner (36)

21%

mit den 

Kindern / 

Enkelkindern 

(17)     13%

Seniorenwohn-

gemeinschaft 

(17)        10%

Pflegeheim (9)

5%

sonstiges (4)

2%
k.A. (18)

11%

?

(2)

1%

83%

1%

1% 1%

1%

1%

12%

Ich bin gut zu Fuß (82)

Ich verwende Hilfsmittel (1)

Gehstock (1)

Rollator (1)

Rollstuhl, Unterarmstützen (1)

Wanderstöcke bei Bedarf 

(Gleichgewichtsstörung) (1)

k.A. (12)
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2.  Wenn Sie durch die Gemeinde gehen, fühlen Sie sich an manchen Stellen  

      eingeschränkt oder unsicher? 

 

Ich habe gewisse Schwierigkeiten und zwar an folgenden Stellen:: 

vor Metzger und Bäcker Probleme Rollator Kopfsteinpflaster 

lediglich an den Ortseingängen können Fahrzeuge oft viel zu schnell ein- und ausfahren! 

zu schmaler Gehsteig bei Straßenenge AignerWaltraud / Krämer (extrem gefährlich für 

Kinder) 

parkende Autos auf Gehweg, insbesondere Watzmannstr. 

Engstelle Aigner-Praxenthaler, BStr. Durch Oberbuch ohne Gehweg z.B. zur Bushaltestelle 

Ungenügende Ausleuchtung der Gehwege an manchen Stellen im Ortskern Tyrlaching 

mit den Bushaltestellen: wo und ohne Häuschen 

beim Queren in der Ortsmitte, beim Zellhuber, Ludwig 

 

3. Wie mobil sind Sie? 

 

  

82%

5% 13% komme gut 

zurecht (78)

Schwierigkeiten 

(5)

k.A. (12)

32%

57%

4%
5%

0% 2%
Fahrrad (49)

Auto (89)

werde gefahren (6)

nutze Bus und Bahn (8)

fahre mit Taxi (0)

k.A. (3)
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4. Was könnte ihre Mobilität noch verbessern? Was würden Sie auch nutzen? 

 

 

5. Wären Sie an einem ehrenamtlichen Fahrdienst interessiert, den Sie auch mit Geld  

     unterstützen würden [km-Geld etc.]? 

Ergänzungen bei „Ja“:  „zur Zeit“ sowie „aber nicht ehrenamtlich“   

Ergänzungen bei „nicht interessiert“: „noch“ sowie „aktuell“ 

 

 

10%

11%

12%

4%

6%

0%
1%

56%

organisierte (Mit-)Fahrgelegenheiten (11)

mehr oder andere Verbindungen Bus & Bahn 

(12)
bessere Informationen über Angebot ÖPNV (13)

Barrierefreiheit ÖPNV (14)

Car-Sharing (Miet-Auto vor Ort) (7)

Sonstiges (0)

Nichts (1)

k.A. (62)

interessiert 

(6)

6%

nicht 

interessiert 

(75)

79%

k.A. (14)

15%
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Versorgung 

1 Welche Versorgungseinrichtungen oder Angebote fehlen Ihnen in Ihrer näheren Umgebung 

    oder überhaupt in der Gemeinde? 

 

 

 

Ergänzungen und „Sonstiges“: 

  - eigentlich ein übersichtliches Verkehrssystem 

  - kleines Cafe, 

  - reg. Produkte  

  - Verwaltung Landkreis 
  

51%43%

6% k.A. (66)

ausreichend versorgt(56)

vermisse folgende Angebote  

(8)

Lebensmittelge

schäft (9)

21%

Supermarkt (8)

19%

Getränkemarkt 

(3)

7%
Lieferdienst für 

Einkäufe (1)  2%

Arzt (6)

14%

Apotheke (2)

5%

Gastwirtschaft 

m. Mittagstisch 

(5) 12%

Bank/Sparkasse 

(1)

2%

Post (7)

16%

Sonstige (1)

2%

vermisse folgende Angebote: 
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Betreuung und Pflege 
 
1. Können Sie die Dinge des täglichen Lebens selbst erledigen oder benötigen 

     Sie Hilfe und Unterstützung? 

 
2 Nennungen „erhalte Hilfe:         jew. 1x;  Garten, Haushalt, Winterdienst 

2. Falls Sie derzeit Unterstützung / Pflege erhalten, wer leistet diese Hilfen? 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

82%4%

1%

0%

0%
1%

0%

0%

0%

0% 12%

komme gut alleine zurecht (83)

Garten und Winterdienst (4)

Einkaufen (1)

Arztbesuche [Fahrdienst] (0)

Behördengänge, Bürokratie (0)

Haushalt [Spülen, Putzen etc.] (1)

Kochen / Essensversorgung (0)

tägliche Hygiene  (0)

Pflege (0)

Sonstiges: (0)

k.A. (12)

Meine Partnerin, 

mein Partner (18) 

17%

[Schwieger-] 

Tochter / Sohn (9)

9%

Freunde / 

Nachbarn (3)  3%

Sozialstation, 

ambulanter 

Dienst (0)

0%

Andere (0)

0%

k.A. (74)

71%
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3. Sind diese Hilfen durch Angehörige, Nachbarn, Pflegedienste etc. ausreichend oder  

     bräuchten Sie ggf. noch weitere Unterstützung? 

 

 
 

 

4. Hätten Sie Interesse an einer kostenlosen Pflegeberatung durch einen  

    qualifizierten Fachdienst? 

 

 
 

 

Angehörige Freunde Nachbarn 

1. Leisten Sie selbst für einen Angehörigen, Freund oder Nachbarn regelmäßig Hilfe im Alltag? 

 

 
 

erhalte genügend 

Unterstützung

36%

k.A.

64%

bräuchte noch 

weitere 

Unterstützung 

0%

ja; 2; 2%

vielleicht 

später; 2; 2%

Nein; 64; 

67%

k.A.; 27; 29%

0 10 20 30 40 50

nein (47)

ja (28)

k.A. (20)
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Asylbewerber / VDK Pflegebegleiter LKR TS z.Zt. 5 Pers. 

 

Falls ja, um welche Hilfe[n] handelt es sich? 

 

 
 

2. Wären Sie an Entlastungsangeboten für pflegende Angehörige interessiert?  

 
Ja, stundenweise Betreuung 

 

  

0 5 10 15 20

Angehöriger (15)

Freund (2)

Nachbar (10)

andere Person (3)

17%

14%

16%
17%

14%

2%

2%
0% 8%

10%

Garten und Winterdienst (9)

Haushalt [Spülen, Putzen etc.] (7)

Einkaufen (8)

Fahrdienste (9)

Kochen / Essensversorgung (7)

tägliche Hygiene (1)

Pflege (1)

Betreuung

Verwaltung, Behörden (4)

Sonstiges (5)

0 10 20 30 40 50 60 70

Nein komme gut zurecht (62)

ja (1)



 
 

Zusammenfassung und Auswertung Bürgerbefragung 55||60+ Tyrlaching 2017 / Seite 11 von 13 

 

Soziales Leben in der Gemeinde 

1. Sind Sie in das soziale Leben der Gemeinde gut eingebunden  

     oder fühlen Sie sich eher allein? 

 
 

Ich würde mir mehr Kontakte zu Anderen wünschen, zum Beispiel in Form von: 

 

 
 

Spielenachmittag haben wir mit unseren Betreuten! Stammtische organisieren - überörtlich 

tätig! Besuche bei mir,  Spielkreis, Seniorentreff, Sport, Gymnastik, Jacobsen, Trommeln 

Entspannungstraining - würd ich auch anbieten 

  

65%

19%

16% gut eingebunden (73)

mehr Kontakte gewünscht (22)

k.A. (18)

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

Besuche bei mir zu Hause (2)

Besuche bei Anderen

Seniorennachmittagen (2)

Spiel- oder Handarbeitskreis (3)

Mittagstisch

Einrichtung eines Seniorentreffs (2)

Konzert- und Theaterbesuchen (4)

Ausflügen (3)

Bildungsangeboten (1)

Andere Formen 
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2. Stehen Ihnen genügend sportliche und präventive Angebote zur Verfügung oder  

     wünschen Sie sich eine Vergrößerung des örtlichen Angebotes? 

 
 

 

 

Ich wünsche mir ein größeres Angebot und zwar in folgenden Bereichen: 

 

 
 

 

 

3. Haben Sie Interesse an sonstigen Freizeitangeboten? Wenn ja welche: 

 

Wassergymnastik, Radfahrgruppe, Rad fahren, kreativ gestalterische Angebote,  

Qigong, Yoga, Spinning, Walkinggruppe, Wandergruppe 

 

  

64%
7%

29% Bedarf gedeckt (61)

größeres Angebot gewünscht (7)

k.A. (27)

0 2 4 6 8 10 12

Seniorensport (6)

Tanz (7)

Körperliche Prävention (11)

Geistige Prävention (2)

Bewegungs- und Freizeitsportangebote (6)
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Teilhabe und ehrenamtliches Engagement 

 

1. Halten Sie eine organisierte Nachbarschaftshilfe für sinnvoll? 

 
 

 

2. Könnten Sie sich vorstellen, im Rahmen ihrer Möglichkeiten selber Hilfe für  

    andere anzubieten? 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

61%
20%

19% ja (58) nein (19)

k.A. (18)

31%

39%

12%

18% ja

nicht möglich

nein

k.A.


